

来源:海外网

“台资企业在大陆上市没有任何政策障碍，享受和大陆企业完全一样的同等待遇。我们将认真贯彻落实党的十九届五中全会精神，采取有效措施为台企在大陆发展营造更有利环境，支持台企利用大陆资本市场做大做强，更好分享大陆发展机遇。”针对台企关心的在陆上市问题，国台办发言人朱凤莲日前表示。

近年来，大陆资本市场改革逐渐取得成效，吸引越来越多的台企登陆或者计划登陆。尤其是创业板注册制改革优化了企业的上市门槛、退市制度，台企在大陆资本市场上市正成为新趋势。

纷至沓来 争相上市

9月，台企江西宏柏新材料股份有限公司在上海证券交易所A股市场挂牌上市，成为江西本土培育的首家A股挂牌上市台企。11月，台企宸展光电登陆中小企业板。这是今年福建厦门第4家在大陆上市的台企。

“上市不是一个结果，只是发展百年企业的一个过程。”作为全球健康家居设计及制造商，台企“建霖家居”扎根厦门已长达30年。“建霖家居”总裁陈岱桦表示，自7月企业登陆大陆A股市场后，公司获得了更多的资金。通过资本市场进行筹资，企业能建立更好的公众形象及市场知名度，降低了融资及经营成本，实现永续经营，更好地分享大陆发展机遇。“目前注册制相对核准制条件更宽松，这将鼓励更多台企登陆大陆资本市场。”

数据显示，2016年至2020年，已有19家台企在大陆发行上市，主要涉及电子、精密仪器、材料等行业，包括富士康工业富联、元祖股份等知名台企。今年以来，已有6家台企在大陆上市，还有8家台企正处于上市审查阶段。

为了助力本地台企谋求科创板上市，上海市台协行业工作委员会7月新增科创行业工委。上海市台协科创行业工委总干事罗仕洲博士表示，台湾半导体产业链中的许多企业都已在大陆布局，积极开拓市场的同时，它们也期待得到资本的支持。科创板服务将为科创型台企提供通往大陆资本市场的机会。

看好前景 壮大企业

鼎捷软件股份有限公司1982年成立于台湾，2000年左右进入大陆市场，2014年在深圳证券交易所挂牌上市，成为首家在大陆上市的台企。“上市对于公司在两个方面有很大帮助，一是能见度提高，有助于公司吸引人才，并为鼎捷参与智能制造标准制定提供便利；二是为公司提供激励工具，让员工共享经营成果。”鼎捷副总裁

张苑逸表示，这3年来企业营收稳步增长，净利润复合增长率达30%以上。这是台企在陆上市直接成果的体现。

从宏观的视角看，大陆长期向好的经济前景，也是台企选择在大陆上市的重要原因。台企安佑生物科技集团董事长洪平说，今年新冠肺炎疫情以来，大陆在防控疫情、恢复经济发展方面成果显著，这让台企对扎根大陆发展充满信心。

厦门市台商协会会长吴家莹提到，目前很多台企已不再依赖以往单一的外贸市场，将更多的目光投向大陆内需市场，这也充分显示了大陆市场的巨大潜力。大陆正在制定的“十四五”规划，给台企带来难得的机遇。

“近年来，大陆的惠台政策暖风频传，导向明确，给了台企很大的信心和吸引力。”全国台企联会长李政宏认为，近年来，不断有台企在大陆资本市场的助力下，实现了快速发展。台企应抓住大陆资本市场快速发展的机遇，以大陆庞大的市场为后盾，紧扣国内大循环、国内国际双循环的商机，加快企业的转型升级，实现更大更好的发展。

完善制度 优化服务

“台企在大陆发展，长期以来得到各部门大力支持。不久前，福建出台28条措施助力台企发展，其中明确支持台企登陆资本市场。”吴家莹说，对于在厦台企来说，厦门出台了众多支持台企发展的相关政策，引导台企转型升级，使台企转向更高质量的发展，充分融入大陆市场。

不只是福建省、厦门市，近年来，从中央到地方都在推出各项政策，支持台企在陆上市。不久前，中共十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，明确提出了“支持符合条件的台资企业在大陆上市”。

11月13日，国台办、证监会在湖北武汉共同主办台企大陆上市政策说明会。证监会有关部门以及上交所、深交所相关负责人为在大陆各省市的100多位台资上市企业和拟上市企业的代表作了政策解读，并进行了交流互动。

“台企在大陆上市的意愿和兴趣越来越高，在审核上，台企将与其他企业一视同仁，有关部门还会为台企提供全面的政策解读，为符合条件的企业上市提供便利。”说明会上，证监会发行部二级调研员曹骥赟表示。（记者 柴逸扉）

《人民日报海外版》（2020年12月09日 第04版）